

# 中国旅游报



CHINA TOURISM NEWS

2021年3月11日 星期四 今日8版 第6371期 中华人民共和国文化和旅游部主管 www.ctnews.com.cn

●人民日报社论

## 乘势而上开启崭新征程

——热烈祝贺全国政协十三届四次会议胜利闭幕

“草木蔓发，春山可望。”在催人奋进的春天里，全国政协十三届四次会议不负重托、不辱使命，圆满完成各项议程，3月10日在北京胜利闭幕。我们对大会的成功表示热烈祝贺！

这是一次民主、团结、求实、奋进的大会。会议期间，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平等党和国家领导同志深入委员小组并参加联组会听取意见和建议，与委员们共商国是、共谋发展。广大政协委员认真履职、勤勉尽责，听取和审议全国政协常委会工作报告和关于提案工

作情况的报告，列席十三届全国人大四次会议，听取并讨论政府工作报告及其他有关报告，讨论国民经济和社会发展第十四个五年规划和2035年远景目标纲要草案，表示赞同并提出宝贵意见和建议。大家一致赞成并坚定支持完善香港特别行政区选举制度。在节奏快、任务重的情况下，全体委员坚持高标准、高要求、高效率，认真审议文件、深入协商交流，积极建言资政、广泛凝聚共识，充分体现了专门协商机构在国家治理体系中的重要作用，充分彰显了中国特色社会主义民主政治的生机活力。（下转第3版）

# 全国政协十三届四次会议闭幕

## 习近平李克强栗战书王沪宁赵乐际韩正王岐山出席 汪洋发表讲话

新华社北京3月10日电 中国人民政治协商会议第十三届全国委员会第四次会议圆满完成各项议程，10日下午在人民大会堂闭幕。会议号召，人民政协各级组织、各参加单位和广大政协委员，要更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，凝心聚力促发展、乘势而上开新局，为实现中华民族伟大复兴的中国梦不懈奋斗。

会议由中共中央政治局常委、全国政协主席汪洋主持。全国政协副主席张庆黎、刘奇葆、帕巴拉·格列朗杰、董建华、万钢、何厚铨、卢展工、王正伟、马飏、陈晓光、梁振英、夏宝龙、杨传堂、李斌、巴特尔、汪永清、何立峰、苏辉、郑建邦、辜胜阻、刘新成、何维、邵鸿、高云龙在主席台前排就座。

习近平、李克强、栗战书、王沪宁、赵乐际、韩正、王岐山等在主席台就座。

下午3时，闭幕会开始。汪洋宣布，中国人民政治协商会议第十三届全国委员会第四次会议应出席委员2158人，实到2087人，符合规定人数。

会议通过了政协第十三届全国委员会第四次会议关于常务委员会工作报告的决议、政协第十三届全国委员会第四次会议关于政协十三届三次会议以来提案工作情况报告的决议、政协第十三届全国委员会提案委员会关于政协十三届四次会议提案审查情况的报告、政协第十三届全国委员会第四次会议政治决议。委员们一致赞成并坚决支持全国人民代表大会作出关于完善香港特别行政区选举制度的决定。

汪洋在讲话中说，这次会议聚焦“十四五”、共话新蓝图、汇聚正能量，是一次民主、团结、求实、奋进的大会。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平等党和国家



3月10日，中国人民政治协商会议第十三届全国委员会第四次会议在北京闭幕。习近平、李克强、栗战书、王沪宁、赵乐际、韩正、王岐山等在主席台就座，汪洋主持闭幕会并发表讲话。

新华社记者 黄敬文 摄



3月10日，中国人民政治协商会议第十三届全国委员会第四次会议在北京人民大会堂闭幕。中共中央政治局常委、全国政协主席汪洋主持闭幕会并发表讲话。

新华社记者 黄敬文 摄

必须加强思想政治引领，坚持用党的创新理论推动政治上的团结合作、思想上共同进步、行动上步调一致，着力构建以科学理论为指导、以协商交流为特色、以自我提高为主旨、以增进认同为目标的学思践悟平台，加强以中共党史为重点的“四史”学习教育，做到学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行。人民政协作为在共同思想政治基础上化解矛盾和凝聚共识的重要渠道，必须多做宣传政策、解疑释惑的工作，多鼓团结奋斗、共促发展的干劲，强信心、聚人心、筑同心，创新开展界别群众工作的形式载体，不断完善政协组织委员、委员引导界别群众的工作链条，形成广集众智谋良策、万众一心开新局的磅礴力量。

汪洋强调，“国之大者”就是责之重者。站在“两个一百年”奋斗目标历史交汇的关键节点上，使命召唤、责任在肩。我们要更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，大力发扬“三牛”精神，积极投身全面建设社会主义现代化国家伟大实践，不断推进专门协商机构建设和人民

政协事业发展，以优异成绩庆祝中国共产党成立100周年。

出席闭幕会的领导同志还有：丁薛祥、王晨、刘鹤、许其亮、孙春兰、李希、李强、李鸿忠、杨洁篪、杨晓渡、张又侠、陈希、陈全国、陈敏尔、胡春华、郭声琨、黄坤明、蔡奇、尤权、曹建明、张春贤、沈跃跃、吉炳轩、艾力更·依明巴海、万鄂湘、陈竺、王东明、白玛赤林、丁仲礼、郝明金、蔡达峰、武维华、魏凤和、王勇、王毅、肖捷、赵克志、周强、张军等。

中共中央、全国人大常委会、国务院有关部门负责同志列席闭幕会。外国驻华使节等应邀参加闭幕会。

大会在雄壮的国歌声中闭幕。

## 两会聚焦

# 文化触手可及 旅途安心舒心

——代表委员谈数字文旅

□ 本报记者 李凤 李志刚 崔哲

今年的政府工作报告提出了“十四五”时期经济社会发展的目标，其中提到，加快数字化发展，打造数字经济新优势，协同推进数字产业化和产业数字化转型。在文化和旅游领域，数字化发展已成趋势，引起全行业的关注。全国两会期间，不少代表委员围绕推动文化和旅游场景数字化、开发线上文化和旅游产品、打造新型智慧文旅服务、实施文化产业数字化等积极建言献策。

全国人大代表、广东粤剧院院长曾小敏表示，数字经济是世界经济发展的时代趋势，文化和旅游业界应顺应这一趋势，依托国家战略的顶层设计，研究落实文化和旅游行业的数字化发展战略规划，从优化制度、升级团队等方面加快文化和旅游数字化发展。要加快培育数字化新业态，利用数字技术整合线上线下资源，打造传统文化的平台经济。“粤港澳大湾区是科技创新活跃之地，是传统文化与创新思想交融之地，地处大湾区的广东粤剧院将在科技创新的驱动下，释放岭南粤剧文化的辐射力。”曾小敏说。

全国人大代表、南京图书馆参考咨询部副主任刘忠斌表示，在数字化大发展背景下，文化和旅游业界应充分挖掘场景式文化和旅游消费需求。

如今，文旅融合过程中的场景式消费越来越受关注。“体验”逐渐成为当前文化和旅游消费关键词，消费者希望获得的不再是孤零零的文化和旅游产品，而是更有故事和情感附加值、全身心、全方位的文化和旅游体验。人工智能、增强现实、5G等技术应用为改善文化和旅游体验提供了可行途径。近年来演艺、展览、网络游戏等都在引入沉浸式艺术，为的就是给观众提供身临其境的体验，满足其需求。

全国人大代表、湖南省委底市艺术馆活动部主任彭彬表示，疫情防控常态化下，文化和旅游数字化进程加快，“线上预约”日趋常态化。大量景区借助数字化技术，实现了“限量、预约、错峰”。同时，通过各级旅游产业运行监测与应急指挥平台的建立，各大景区的视频数据、游客流量数据汇聚成大数据，成为行业监管、游客出行、企业发展的重要参考。“业界应准确把握数字化发展规律，充分发挥互联网优势，培育新业态、发展新模式、构筑新动能，加速提升文化和旅游发展水平。如加强乡村文化和旅游互联网基础设施建设，完善智慧旅游公共服务体系，创新文化和旅游网络营销模式等。”

全国政协委员、中国美术馆馆长吴为山表示，新冠肺炎疫情加剧了不同文明主体之间沟通的困难。在国际

交流中，应加大文化经典的“云”上交流，利用大数据、云计算、人工智能、VR、AR、短视频等技术，传播中国声音。一是互办“云”上展览，让文化经典“云展览”常态化、机制化、融合共享。二是举办“云”上研讨会，深化同各国博物馆、美术馆、文化机构的沟通，搭建中外文化交流互鉴平台。三是创新表达方式，扩大文化经典的传播，选取最能表达中国民族精神的文化经典进行传播，与受众形成互动、实现对话、促成理解、建构共识。同时，还可结合中国传统节日，开发云端体验文创产品，将中国传统活动赋予“潮玩”气质。

“今年春节期间，国家京剧院联合咪咕以5G+4K云直播的模式推出了经典大戏《龙凤呈祥》，让观众可以在云上观戏、打赏。传统舞台表演中，演员在眼神等方面的细微表演不容易被观众看到，但是高清镜头可以捕捉这些表演细节，传递给观众。”全国政协委员、国家京剧院艺术总监袁慧琴表示，线上直播等数字化方式不受空间限制，极大扩展了传统艺术的传播范围，也让传统艺术收获了不少年轻观众。作为传统艺术从业者，要积极拥抱数字化传播方式，并探索通过线上结合的方式让这门古老艺术获得更好推广。

“两个维护”，把中共中央决策部署和对政协工作要求落实下去，把海内外中华儿女智慧和力量凝聚起来，为全面建设社会主义现代化国家开好局、起好步作出积极贡献。

汪洋强调，人民政协作为坚持和加强党对各项工作领导的重要阵地，必须始终把坚持和加强党的领导作为根本政治原则和重大政治责任，不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力，更好发挥协商民主这一实现党的领导重要方式的作用，通过政协协商的制度实践，把党的主张转化为社会各界的共识和行动。人民政协作为用党的创新理论团结教育引导各族各界代表人士的重要平台，

## 沪苏浙皖政协主席联名建议：推进长三角旅游市场和服务一体化建设

本报讯（李远峰 记者 李凤）全国两会期间，沪苏浙皖三省一市政协主席联名提交提案，建议推进长三角旅游市场和服务一体化建设。

提案认为，为助力长三角地区建设成为高品质世界著名旅游目的地，长三角地区三省一市深挖区域旅游资源禀赋，加强对接合作，在旅游市场和服务一体化建设方面取得积极进展，但仍存在一些制约因素。建议加强顶层规划引领，在全面总结“十三五”文化和旅游业成果的基础上，聚焦“十四五”前瞻性、全局性、战略性、关键性重大问题，由国家统筹编制长三角“十四五”文化和旅游业发展规划，推动三省一市共商发展理念、

共建合作机制、共享旅游市场。

提案建议，在长三角创建全域旅游一体化发展示范区，助力打破行政体制藩篱，加强协同联动，构建目标统一、行动协调、规范有序的旅游大市场。

提案建议，由文化和旅游部牵头，启动长三角旅游资源大数据建设，建立长三角旅游资源目录清单数据库，将旅游资源科学规划并组，实行区域差异化定位、协作化发展，打造主题鲜明的旅游发展功能区块，统筹旅游产业错位发展，引导旅游产业有序集聚，构建结构合理、特色突出、优势互补的长三角旅游产业发展布局。（下转第3版）

### 本期导读

#### 代表委员之声

全国政协委员、内蒙古自治区政协副主席郑福田：

### 推动乡村旅游从资源驱动向创新驱动转变

P02

#### 两会时评

### 发展生态旅游和保护生态环境相得益彰

P03